

VÝROČNÍ ZPRÁVA
2023



Výroční zpráva 2023

Obsah:

I.	Idea, poslání	3
II.	Činnost v roce 2023	10
III.	Členové a spolupracovníci spolku	18
IV.	Hospodaření	21
V.	Poděkování partnerům	24
VI.	Kontaktní a identifikační data	25

I. Idea, poslání

Spolek Záhony pro školky má za sebou osmý rok činnosti jako nezisková organizace. Naše přání či sen o zdravé a šťastné budoucnosti planety Země a jejich obyvatel stále trvá. A vědomí, že naší budoucností jsou děti, také. Proto je náš projekt adresován právě jim, a také jejich vyučujícím a rodičům. A proto v něm pokračujeme a nadále jej rozvíjíme, především na půdě hlavního města Prahy.



Program inspirovaný světovou environmentální organizací Slow Food, ke kterému jsme vytvořili vlastní

metodiku, program i pomůcky na míru dětem v našich zeměpisných a kulturních podmínkách, se osvědčuje a stále ho rozvíjíme. Stejně jako se potvrzuje, že děti v předškolním věku jsou neobyčejně otevřené a vnímavé k tématu přírody, půdy, pěstování a všech souvislostí, které jim záhon jako výchovný nástroj může přinést. O přínosu projektu svědčí trvalý zájem ze strany školek i jejich zřizovatelů, a především nadšený ohlas dětí. Skutečnost, že každá mateřská škola má svou zahradu, pro kterou je záhon obohacením, je velkým přínosem a usnadněním realizace programu, který podporuje i tolik přínosnou činnost dětí venku na čerstvém vzduchu a rozvoj jejich pozorovacích schopností v přírodě.



Program Záhony pro školky je v souladu se stále aktuálním zájmem o environmentální výuku a se sílícím společenským povědomím o významu zdravých návyků ve stravování, a životním stylu vůbec, které náš program sleduje a podporuje. I díky tomu se

setkává s podporou partnerů a městských částí včetně Hl. města Prahy, které si vážíme a pečlivě s ní hospodaříme.

Náš projekt vychází z přesvědčení, že záhon a péče o něj je jedna z možných cest, a svým způsobem cesta jedinečná, jak dětem přirozeným způsobem ukázat důležité a užitečné souvislosti týkající se kvality jídla a stavu životního prostředí, i to, jak je mohou ovlivnit. Sážíme na hravou výchovu, při které si děti přirozeným způsobem osvojí vztah k přírodě a životnímu prostředí, stejně tak jako i dobré stravovací návyky, jejichž součástí je čerpání ze sezónních, čerstvých a férových zdrojů. Navíc zažijí radost a obohacení společné činnosti v komunitě, neboť do projektu jsou zapojeny nejen děti a vyučující, ale ideálně také kuchařky a rodiče. A přinese jim poznání, že tím, jak jíme, ovlivňujeme nejen své zdraví, ale i svět kolem nás.



V dnešním světě plném pohnutých událostí a stále rostoucí nejistoty narůstá význam zdraví a vlastní přirozené imunity, i přínos potravin z místních zdrojů, které zajišťují kvalitu a potravinovou soběstačnost ve stavu nouze. I toto si děti v rámci našeho programu mohou osvojit.



Program Záhony pro školky se skládá z didaktické části a zahradnické výbavy, které poskytujeme za podpory partnerů projektu a spolufinancováním z obdržených dotací. Školky tak snadným a cenově dostupným

způsobem mohou naplnit aktuální a doporučovanou environmentální výchovu. I v osmém roce naší činnosti se osvědčila spolupráce a přínosné partnerské vztahy s dodavateli vyvýšených záhonů (Kokoza), zahradního nářadíčka (Fiskars, Nohel Garden), setby (Moravoseed) a sadby (Zahradnictví Chládek), a kompostérů (JRK Kompostery). K našim partnerům patří též Semínkovna, organizace podporující sdílení a péči o semínka v původní přirozené kvalitě. Vzhledem k trvale příznivému ohlasu na didaktický program jak u dětí, tak u vyučujících i rodičů, **skladbu celého programu** zachováváme v původní podobě:

seminář pro vyučující, úvodní **workshopy pro děti** u záhonu (téma: roční období, koloběh živin, co je to půda, humus, kompostování, život semínka,



užitečnost žížaly) či zahradnické workshopy, obohacené o praktickou část společného osázení záhonu s dětmi pod vedením našich lektorů, a celoroční vedení **Sešitu malého zahradníka** (interaktivní omalovánky vydané k projektu autorky Markéty Michálkové), včetně doporučených doprovodných aktivit (obsažených v **Příručce pro vyučující**).



Pro pokročilejší školky pak nabízíme tématický workshop na aktuální téma Voda a Biodiverzita.

Na závěr sezony malých zahradníků pořádáme oblíbené **zahradní slavnosti** pro děti v zúčastněných školkách v městských částech, které ji podpořily. Pevnou součástí zahradní slavnosti je především **interaktivní představení Pohádka o semínku**, vytvořené na míru pro náš projekt (zábavná a dobrodružná cesta semínka napříč kontinenty se šťastným koncem, podle scénáře a v podání Báry Mišíkové a Aničky Bubníkové, na scéně Michala Kubíčka), a dále **senzoriální workshopy** ochutnávání všemi smysly (hmat, čich, chuť) u příležitosti sklizně ze záhonků, a **výstavka Sešitů malých zahradníků**, se kterými děti pracovaly celý rok.



Kromě oslovování a zapojení nových školek do projektu se i nadále zaměřujeme na podporu a rozvíjení programu v již zapojených školkách, a sice rekultivací založených záhonů a podpory péče o ně prostřednictvím zahradnických workshopů pro děti a pořádáním motivačních a vzdělávacích seminářů pro vyučující. Tato podpora je užitečná a přínosná pro kontinuitu programu na žádoucí úrovni v již zapojených školkách.



II. Činnost v roce 2023

Co se týče **realizace programu ve školkách**, tak byl rok 2023 ve srovnání s předchozími roky méně bohatý na činnost, především díky menší podpoře z dotací od městských částí. O to více jsme se věnovali rekapitulaci dosavadní činnosti a přípravě strategického plánu na další období. Došlo k obměně týmu, posílili jsme především přípravu projektů a péči žádostem o dotace, stejně tak jako zvážení nových možností získávání prostředků na provoz spolku.

Na **jaře 2023** jsme se tentokrát mohli věnovat zapojení dalších mateřských škol v Praze 7. Díky **podpoře z dotace Městské části Praha 7** jsme vytvořili podmínky pro dvě školky v naší čtvrti, které nemají vlastní zahradu, a sice tak, že jsme pro ně zrekvitulovali a připravili záhony přímo



na zahradě našeho sídla, kam děti s vyučujícími dochází a pečují o své záhonky. Děti jsou nadšené, že mají své záhonky a my jsme spokojeni, že naše zahrada zažívá malé zahradníky 😊.

V programu pokračovaly i děti z MŠ Sv.Klimenta, další školky zapojené s chutí a nadšením do péče o záhonky a vlastní zahradu, na kterou je radost pohledět.

Na podzim 2023 jsme ještě pokračovali v Praze 7 v již dlouhodobě zapojených a velmi pokročilých školkách v MŠ Na Výšinách a MŠ Uranie. V Praze 1 nám **dotiční prostředky MČ Prahy 1** umožnily pokračování v MŠ Letenská, kde jsme kromě workshopu pro děti uspořádali i zahradní slavnost s představením Pohádka o semínku, výstavku Sešitů malého zahradníka a senzoriální workshopy – to vše zářmované zdejší nádhernou a velmi dobře udržovanou zahradou v samém srdci Malé Strany (což je vzácnost 😊).



Do MŠ Hellichova jsme zavítali rovněž s Pohádkou o semínku, odehrané tentokrát v aule této krásně vybavené školky, za účasti dětí ze všech tříd. Rekordní počet účastníků kolem 100 dětí vyžádal úctyhodný výkon pro naše herečky, ale živý ohlas a interakce dětí jim byl sladkou odměnou:)

Z dotace Městské části Prahy 3 jsme podpořili pokračování v mateřských školách MŠ Jarov a MŠ Pražáčka, kde se kromě workshopu pro děti odehrála i Pohádka o semínku.

Kontinuální **podpora MČ Prahy 4**, i nadále s osobním nasazením a účastí věci environmentální osvěty vskutku oddaného pana radního Tomáše Hrdinky, umožnila pokračování programu v mateřských školách MŠ Němčická, MŠ Ohradní a MŠ Plamínkové. Již tradičně byla činnost malých zahradníků tentokrát v podzimním čase završena slavností pro děti ze všech 3 školek, a sice na zahradě MŠ Němčická, na kterou přinesly školky i ochutnávku z vlastní úrody, na které si společně i s panem radním pochutnaly. Spolupráce s MČ Prahy 4 si velmi vážíme a přáli bychom podobný přístup radnice všem školkám v naší republice.



Díky **podpoře Městské části v Prahy 11** se k nám nově připojila velká mateřská škola MŠ Křejského, ze které se zúčastnilo celkem 5 tříd. Přestože byly děti v našem programu začátečníci, tak environmentální výchova v této školce již byla na velmi dobré úrovni. Záhon, který jsme zde založili a dodaný kompostér byly dalším kamínkem v mozaice a náš program ji ještě obohatil. Vzhledem k počasí jsme představení i senzoriální workshop uspořádali ve vnitřních prostorách školky, což vůbec neubralo na radosti dětí, které se zapojily s velkým nadšením a zájmem. Což nás i tentokrát potěšilo 😊. V Praze 11 se zapojila již po několikáté i školka MŠ V Benátkách, a sice workshopem pro děti a divadelním představením Pohádka o semínku. I ta patří k těm programu věrným a záhonkům se poctivě věnujícím školcům.

Náš projekt významně a opakovaně podpořila v tomto roce opět obdržená **dotace z MČ Prahy 10**, rozsáhlé pražské čtvrti, která patří k těm environmentální výchově a projektům vstřícným. Díky ní se do programu Záhony pro školky zapojila nově MŠ Ve Stínu, na jejíž zahradě jsme instalovali bylinkovou pyramidu a uspořádali workshop pro děti i divadelní představení. A navázali na dřívější účast v MŠ Bajkalská, instalací vyvýšeného

záhonu na zrekonstruované školní zahradě a uspořádáním

workshopu pro děti. A také v MŠ Chmelová, kde jsme kromě workshopu odehráli opět Pohádku o semínku, zdejšími dětmi mimořádně



oceněném představení o dobrodružné cestě semínka napříč kontinenty se šťastným koncem na záhonku.



Pro vyučující ze zúčastněných školek jsme uspořádali i na podzim 2023 **motivační semináře**, které kromě prezentace smyslu a obsahu projektu Záhony

pro školky obsahují výklad i praktické rady a ukázky, jak s dětmi pečovat o záhon po celý školní rok, návod, jak kompostovat a doporučení doprovodných aktivit pro děti. Semináře se již tradičně uskutečnily v našem sídle ve vnitrobloku na Letné, kde jsou příkladné záhony a

kompostér, jako ukázka praxe, a místo pro poskytnutí konzultací v případě zájmu po celý školní rok.

V rámci rozvíjení a obohacení programu o nové podněty a náměty jsme začali připravovat za podpory přidělené Dotace hl.m.Prahy **nové divadelní představení** s pracovním názvem Destilát štěstí, jako volné zpracování stejnojmenné knížky od autorky Teresy Mathei. Ústředním motivem námětu je zamyšlení nad tím, co je a zůstává v našem světě pokroku a vyspělé civilizace podstatné a co přináší skutečné štěstí. A jak mohou být jeho nositelem právě děti se svým čistým a otevřeným přístupem k životu a pohledem na svět: solidarita a vzájemná pospolitost, nezištnost a přátelství, zručnost a pracovitost umožní obstát i v tak neobvyklé situaci jako je svět, ze kterého zmizí peníze. Kde vlastnoručně vypěstovaná zelenina či ovoce, upečený chléb či maso z domácího chovu znamená víc než tučný účet v bance.

Kromě uvedené realizace programu Záhony pro školky na území hl.m.Prahy pokračuje naše disponibilita i pro mimopražské školky, ovšem více formou informací či konzultace, a v případě zájmu zasláním metodických materiálů (Příručky pro vyučující, Sešity malého zahradníka pro děti), či přizváním na naše semináře či

konference konající se v Praze. Z logistických i kapacitních důvodů se v tuto chvíli soustředíme na naše hlavní město, kde se domníváme je osvěta pro (velkoměstské) děti potřebná a přínosná, prostoru pro jejich zapojení dostatek a možnost spolufinancování pro naši organizaci, jakožto pražského subjektu, snáze dosažitelná. Nicméně případné šíření mimo Prahu zůstává předmětem našich záměrů do budoucna.

Celkem byl v roce 2023 program Záhony pro školky uskutečněn (zahájen či podpořen a rozvinut) v 16 školkách, přičemž se zapojilo cca 700 dětí a 40 vyučujících. Těší nás pozitivní ohlasy především ze stran dětí, ale i vyučujících a rodičů, což je pro nás hlavní motivací v projektu pokračovat a nadále jej rozvíjet.



III. Členové a spolupracovníci spolku

Spolek Záhony pro školky měl v roce 2023 celkem 5 řádných členů spolku, 6 stálých externích spolupracovníků (3 lektory workshopů, 1 lektorku seminářů, 2 herečky) a koordinátorku realizace programu.

Základnou pro činnost spolku je naše sídlo ve vnitrobloku na pražské Letné, které poskytuje zázemí pro činnost spolku i pro setkávání se



spolupracovníky, partnery, jako i možné zázemí pro vyučující mateřských škol při seminářích či za účelem konzultací, výdeje pomůcek, či inspiraci.

Členové spolku:

Zuzana Čmolová

poradenství pro administraci a účetnictví

Martina Hráská

projektové poradenství, vedení administrace, účetnictví

Markéta Michálková

design, web, autorství Sešitu malého zahradníka

Monika Michálková

management, koordinace, předseda spolku

Šárka Vidlařová

systémové poradenství



Externí spolupracovníci spolku:

Martina Sýkorová

koordinátorka didaktického programu

Lektoři

Katka Hanáková – semináře pro vyučující, workshopy pro děti

Jakub Čepelák – workshopy pro děti, zahradnické poradenství

Herečky



Anna Bubníková a Bára Mišíková – autorky a účinkující interaktivního představení Pohádka o semínku

IV. Hospodaření

Spolek byl založen 8. 8. 2016, avšak jeho činnost úzce navázala na předešlé aktivity Moniky Michálkové, která již v roce 2015 začala ve spolupráci s Městskou částí Praha 7 organizovat činnost “záhony pro školky”.

Naši činnost v roce 2023 podpořily dotace od těchto městských částí: Praha 1 – 30.000,-Kč, Praha 3 – 19.000,-Kč, Praha 7 – 40.000 Kč, Praha 10 _ 60.000,-, Praha 11 – 48.000,-Kč a Praha 4 – 98.500,- Kč a dvouletá dotace od Magistrátu hl.m. Prahy – 500.000 Kč přidělená pro roky 2023-2024.

Vlastní činností získal spolek příjem ve výši 185.000,-Kč. Náklady spolku tvoří především nákup zahradnické výbavy, Sešitu malého zahradníka a náklady na provoz a spolupracovníky.

Spolek nemá žádné zaměstnance – koordinace, lektorské služby, administrativa a ostatní služby jsou řešeny dodavatelsky.

Hospodaření spolku skončilo ztrátou ve výši 34.000,-Kč.

Výkaz zisku a ztráty k 31. 12. 2023 tvoří nedílnou součást této zprávy.

Výkaz zisku a ztráty

Výkaz zisku a ztráty
podle Přílohy č. 2
vyhlášky č. 504/2002 Sb.

VÝKAZ ZISKU A ZTRÁTY
v plném rozsahu
ke dni 31.12.2023
(v celých tisících Kč)

Název, sídlo a právní forma účetní
jednotky
Záhony pro školky z.s.
Nad Štolou 762/4
Praha 7 - Holešovice
170 00

Účetní jednotka doručí:
1 x příslušnému finančnímu orgánu

IČO
05291691

Označení	TEXT	Číslo řádku	Činnosti		
			Hlavní	Hospodářská	Celkem
			5	6	7
A.	Náklady	1			
A. I.	Spotřebované nákupy a nakupované služby Součet A.I.1. až A.I.6.	2	454		454
A. I. 1.	Spotřeba materiálu, energie a ostatních neskladovaných dodávek	3	197		197
A. I. 2.	Prodané zboží	4			
A. I. 3.	Opravy a udržování	5			
A. I. 4.	Náklady na cestovné	6			
A. I. 5.	Náklady na reprezentaci	7	1		1
A. I. 6.	Ostatní služby	8	256		256
A. II.	Změny stavu zásob vlastní činnosti a aktivace Součet A.II.7. až A.II.9.	9			
A. II. 7.	Změna stavu zásob vlastní činnosti	10			
A. II. 8.	Aktivace materiálu, zboží a vnitroorganizačních služeb	11			
A. II. 9.	Aktivace dlouhodobého majetku	12			
A. III.	Osobní náklady Součet A.III.10. až A.III.14.	13			
A. III. 10.	Mzdové náklady	14			
A. III. 11.	Zákonné sociální pojištění	15			
A. III. 12.	Ostatní sociální pojištění	16			
A. III. 13.	Zákonné sociální náklady	17			
A. III. 14.	Ostatní sociální náklady	18			
A. IV.	Daně a poplatky Hodnota A.IV.15.	19			
A. IV. 15.	Daně a poplatky	20			
A. V.	Ostatní náklady Součet A.V.16. až A.V.22.	21			
A. V. 16.	Smluvní pokuty, úroky z prodlení, ostatní pokuty a penále	22			
A. V. 17.	Odpis nedobytné pohledávky	23			
A. V. 18.	Nákladové úroky	24			
A. V. 19.	Kursově ztráty	25			
A. V. 20.	Dary	26			
A. V. 21.	Manka a škody	27			
A. V. 22.	Jiné ostatní náklady	28			
A. VI.	Odpisy, prodaný majetek, tvorba a použití rezerv a opravných položek Součet A.VI.23. až A.VI.27.	29			
A. VI. 23.	Odpisy dlouhodobého majetku	30			
A. VI. 24.	Prodaný dlouhodobý majetek	31			
A. VI. 25.	Prodané cenné papíry a podíly	32			
A. VI. 26.	Prodaný materiál	33			
A. VI. 27.	Tvorba a použití rezerv a opravných položek	34			
A. VII.	Poskytnuté příspěvky Hodnota A.VII.28.	35			
A. VII. 28.	Poskytnuté členské příspěvky a příspěvky zúčtované mezi organizačními složkami	36			

Označení	TEXT	Číslo řádku	Činnosti		
			Hlavní 5	Hospodářská 6	Celkem 7
A. VIII.	Daň z příjmů	Hodnota A.VIII.29.	37		
A. VIII. 29.	Daň z příjmů		38		
	Náklady celkem	Součet A.I. až A.VIII.	39	454	454
B.	Výnosy		40		
B. I.	Provozní dotace	Hodnota B.I.1.	41	224	224
B. I. 1.	Provozní dotace		42	224	224
B. II.	Přijaté příspěvky	Součet B.II.2. až B.II.4.	43		
B. II. 2.	Přijaté příspěvky zúčtované mezi organizačními složkami		44		
B. II. 3.	Přijaté příspěvky (dary)		45		
B. II. 4.	Přijaté členské příspěvky		46		
B. III.	Tržby za vlastní výkony a za zboží		47	185	185
B. IV.	Ostatní výnosy	Součet B.IV.5. až B.IV.10.	48		
B. IV. 5.	Smluvní pokuty, úroky z prodlení, ostatní pokuty a penále		49		
B. IV. 6.	Platby za odepsané pohledávky		50		
B. IV. 7.	Výnosové úroky		51		
B. IV. 8.	Kursově zisky		52		
B. IV. 9.	Zúčtování fondů		53		
B. IV. 10.	Jiné ostatní výnosy		54		
B. V.	Tržby z prodeje majetku	Součet B.V.11. až B.V.15.	55	11	11
B. V. 11.	Tržby z prodeje dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku		56		
B. V. 12.	Tržby z prodeje cenných papírů a podílů		57		
B. V. 13.	Tržby z prodeje materiálu		58	11	11
B. V. 14.	Výnosy z krátkodobého finančního majetku		59		
B. V. 15.	Výnosy z dlouhodobého finančního majetku		60		
	Výnosy celkem	Součet B.I. až B.V.	61	420	420
C.	Výsledek hospodaření před zdaněním	ř. 61 - (ř. 39 - ř.37)	62	-34	-34
D.	Výsledek hospodaření po zdanění	ř. 62 - ř. 37	63	-34	-34

Sestaveno dne: 29.01.2024		Podpisový záznam statutárního orgánu účetní jednotky nebo podpisový vzor fyzické osoby, která je účetní jednotkou
Právní forma účetní jednotky	Předmět podnikání Výchova a osvěta dětí	Pozn.:

V. Poděkování partnerům

Díky našim partnerům je možné dodávat program mateřským školám v žádoucí kvalitě a příznivých cenových relacích.



V roce 2023 podpořily realizaci programu Záhony pro školky dotacemi městské části Praha 1, Praha 3, Praha 4, Praha 7, Praha 10, Praha 11 a Magistrát hl.m.Prahy.



Rovněž děkujeme všem spojencům, kteří projekt morálně či fakticky průběžně podporují. Jejich přízeň a důvěra je významným povzbuzením pro rozvoj našeho (jak věříme smysluplného) projektu.

code 8



countrylife

Projekt se koná pod záštitou Ministerstva životního prostředí.



Ministerstvo životního prostředí
České republiky

VI. Kontaktní a identifikační data

ZÁHONY PRO ŠKOLKY
zapsaný spolek

Nad Štolou 4/762
170 00 Praha 7

IČO 052 91 691
Bankovní spojení
2601053326/2010
Fio banka

Zapsaný 8.8 2016
Městským soudem v Praze
oddíl L, vložka 66418

Statutární zástupce:
Ing. Monika Michálková
email: info@zahonyproskolky.cz
www.zahonyproskolky.cz

